A
GEOVENT

INSTRUKTIONSMANUAL

ASX arm

Udsugningsarm for eksplosive miljger
980, 100, 9125, 6160 og 8200 mm

Version 2.0 20.11.19 www.geovent.dk



Indhold

1.0 Generelle sikkerhedsforskrifter ............... 2
TAFare ... 2
1.2 Anvendelsesomrade ....................... 2
1.3Handtering . ........... .. ... . ... ... ... 2
1.4 Tekniskedata . ........... ... . ... ... .... 3
1.4 Konstruktion . ... ... ... .. .. ... .. ... 4
2.0 Installation ....... ... ... ... . . L 4
2.1 Montering af ekstraudstyr ................... 5
2.2 Tilslutningaf strem . ....................... 6
2.3 Testkarsel - finjustering .. ................... 6
3.0 Anvendelse - Brugerinstruktion . .............. 6
4.0 Vedligeholdelse . ....................... ... 7
5.0Ansvar . ... .. 7
6.0 EF-overensstemmelseserkleering ............ 11

1.0 Generelle sikkerhedsforskrifter

VIGTIGT - Lees hele vejledningen igennem fgr monte-
ring og ibrugtagning.

Opbevar denne betjeningsvejledning og giv alle bruge-
re instruktion i, hvordan produktet fungerer og betjenes.

Undlad at demonterer fabriksmonterede dele, da dette
besveerligger ibrugtagningen af anlaegget.

Alle el installationer ma kun foretages af en autoriseret
el-installatar.

1.1 Fare

Det kan vaere forbundet med fare for lemlaestelse at
placere sin hand mellem gasfjeder og baerearm.

Det kan vaere forbundet med livsfare at bore i eller pa
anden made punktere gasfijederen.

1.2 Anvendelsesomrade

GEOVENT ASX arm er den klassiske udsugningsarm
for eksplosive processer fra gas og stev og, hvor hen-
synet til operataren er sat i centrum mht. letgdenhed,

ergonomi og effektivitet.

ASX armen er med udvendig baerearm og slange.

ASX Standard
udferelse

1.3 Handtering

Anvend altid handsker ved handtering.
Handteres/lgftes bedst i aluminiumsarmen under
transport og montage. Bemeerk, at det er muligt at
klemme fingrene mellem gasfjeder og aluminiumsarm.
En feerdigmonteret arm betjenes udelukkende ved
tragten.

1.4 Tekniske data

Geovent ASX arm iht:
ATEX-direktiv 2016/42/EU:
EXI12G T5/EX I 2D 100°C

Varenr. | Betegnelse Veegt
ASX-01 | ASX arm 2,0m @80mm, komplet 8 kg
ASX-05 | ASX arm 2,0m g80mm komplet m/spj. 8 kg
ASX-11 | ASX arm 3,0m @80mm, komplet 8,5 kg
ASX-15 | ASX arm 3,0m g80mm, komplet m/spj. 8,5 kg
ASX-21 | ASX arm 4,0m @80mm, komplet 9 kg
ASX-25 | ASX arm 4,0m g80mm komplet m/spj. 9 kg
ASX-02 | ASX arm 2,0m g100mm, komplet 8 kg
ASX-06 | ASX arm 2,0m g100mm komplet m/spj. 8 kg
ASX-12 | ASX arm 3,0m g100mm, komplet 8,5 kg
ASX-16 | ASX arm 3,0m g100mm komplet m/spj. 8,5 kg
ASX-22 | ASX arm 4,0m 100mm komplet 9 kg
ASX-26 | ASX arm 4,0m g100mm komplet m/spj. 9 kg
ASX-03 | ASX arm 2,0m @125mm, komplet 8,5 kg
ASX-07 | ASX arm 2,0m @125mm, komplet m/spj. 8,5 kg
ASX-13 | ASX arm 3,0 m g125mm, komplet 9 kg
ASX-17 | ASX arm 3,0 m 125mm, komplet m/spj. 9 kg
ASX-23 | ASX arm 4,0 m g125mm, komplet 9,5 kg
ASX-27 | ASX arm 4,0 m 125mm, komplet m/spj. | 9,5 kg




ASX-04 | ASX arm 2,0m g160mm, komplet 8,5 kg
ASX-08 | ASX arm 2,0m g160mm, komplet m/spj. | 8,5kg
ASX-14 | ASX arm 3,0m 160mm, komplet 9 kg
ASX-18 | ASX arm 3,0m g160mm, komplet m/spj. 9 kg
ASX-24 | ASX arm 4,0m g160mm, komplet 9,5 kg
ASX-28 | ASX arm 4,0m g160mm, komplet m/spj. 9,5 kg
ASX-31 | ASX arm 2,0m, 2200mm, komplet 10 kg
ASX-32 | ASX arm 2,0m g200mm, komplet m/spj. 10 kg
ASX-33 | ASX arm 3,0m 200mm, komplet 11 kg
ASX-34 | ASX arm 3,0m g200mm, komplet m/spj. 11 kg
ASX-35 | ASX arm 4,0m g200mm, komplet 12 kg
ASX-36 | ASX arm 4,0m g200mm, komplet m/spj. 12 kg

Kan leveres med andre slangetyper.

Tryktab ASX:

[Pa]

140

1200

1000
800
600
400

200

[Pa]

140
1200
1000

800
600
400

200

[Pa]

140
1200
1000

800
600
400

200

ASX arm 2m

2160 2200

2100 7 /

/f

y

/
l, "
l/ 4/
,/
-

Pl

200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200

Airflow [m¥h]

ASX arm 3m
| 5160 | 920

2100 /

O

S

/
P aiinnnn

>
"

\\

200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200

Airflow [m¥h]

ASX arm 4m
1 216( 220(
Y] y )

2100 YAV 4
y4ny.4
l/

<

NS
ViV
L2~

200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200

Airflow [m%h]

Anbefalet flowomrade
Slangedimension:

280 200-300 m3h

2100 | 300-450 m%nh

2125 | 450-800 m%h

2160 | 800-1000 m3h

2200 | 1000-2000 m*h

Laengde ved hjeelp af udlaegger op til 8 meter
Kontakt forhandler for neermere information.

Anbefalet monteringshgjde for ASX-armen:

2meter ... ... 2500 mm
3meter ... ... .. 2500 mm
dmeter ... ... 2500 mm
4,5 til 8,0 m (inkl. forleengelse) ........... 2500 mm

1.4 Konstruktion

Vagkonsol: Pulverlakeret i gul RAL 1007 stalkonsol,
konsollens drejeled kan dreje 270°.

Tragt: Letvaegts-aluminiumstragt 80, 100, @125,
2160 eller 200 mm. 8160 og 8200 mm tragten er
forsynet med integreret greb. Tragten er som standard
pulverlakeret i RAL 1007.

Kan drejes i alle teenkelige positioner.

Arme og friktionsled: Inderste baerearm er udfort i
30x30 mm aluminiums profil, forsynet med justerbart
beslag, hvor man kan justere pa gasfjederen. Yder-
ste led er et 25x25 mm aluminiumsprofil, forbundet
via kneeled med friktionsskiver, klokkeskive og center
inderpart.

Slange: Transparent PU-slange med kobberbeklaedt
stalspiral (GeoFlex PUR).

PU slange

M16 bolt med Yderled \.,\&

friktionsbgsninger

Pulverlakeret /W
Veegkonsol ALU tragt 4

350 15 350

—— 8

—
- &

327
2887




Maltabel for ASX

Armlaengde |A (mm)|B (mm)|D (mm)|E (mm)|F (mm)

2,0m 870 | 700 | 206 | 120 | 200

3,0m 1370 | 1210 | 206 | 120 | 200

4,0m 1865 | 1700 | 206 | 120 | 200

Tragt ASX
Tragt C(mm) | G(mm) | H(mm)
280 225 205 200
2100 245 225 200
2125 240 250 200
2160 225 355 200
2200 180 355 200

1.4 Konstruktion

Vagkonsol: Pulverlakeret i gul RAL 1007 stalkonsol,
konsollens drejeled kan dreje 270°.

Tragt: Letvaegts-aluminiumstragt @80, 100, @125,
2160 eller 2200 mm. 160 og 8200 mm tragten er
forsynet med integreret greb. Tragten er som standard
pulverlakeret i RAL 1007.

Kan drejes i alle teenkelige positioner.

Arme og friktionsled: Inderste baerearm er udfert i
30x30 mm aluminiums profil, forsynet med justerbart
beslag, hvor man kan justere pa gasfjederen. Yder-
ste led er et 25x25 mm aluminiumsprofil, forbundet
via kneeled med friktionsskiver, klokkeskive og center
inderpart.

Slange: Transparent PU-slange med kobberbeklaedt
stalspiral (GeoFlex PUR).

2.0 Installation

ASX armen bestar af 1 stk. delvis samlet baerearm med
veaegkonsol, 1 stk. tragt, 2 stk. alu-rgr samt 3 stk. slange

med spaendeband og gummiband. Specifikation af evt.
eendringer fremgar af ordrebekraeftelse/faktura.

Inden montering, ber der tages stilling til fglgende:

»  Tilstreekkelige pladsforhold for tilfredsstillende
udnyttelse af armen.

»  Optimal installationshgjde for opgaven

»  Tilslutningsmuligheder for rgrfaring og evt.
automatik

Fremgangsmade:

1. Ved veegmontage, fastger veegkonsollen solidt i
vaeggen med 4 stk. 10mm bolte (ved udleegger,
fastgoeres dette beslag farst — se punkt 2.1).

Vi gar opmaerksom pa, at konsollen skal forsynes
med jordforbindelse.

2. Monter armen pa vaegkonsollen med M16 bolten
og friktionsskiver.
Fastgares sa armen let kan drejes.
Safremt inderled/arm ikke har den gnskede friktion,
kan denne aendres ved at lgsne eller stramme
klokkeskiven, samt ved at justere fjiederholderen
(ind mod vaeg for at stramme og ud fra vaeg for at

lgsne).
A 175
Ny
40, 25
210,6 i
Yo E
?
@ i
© o
Q& 40 C
had THE hd SetfraA
200

3. Centerleddet efterproves og efterspaendes hvis der
er behov for dette. Stram leddet er sa fast, at den
kan baere sig selv i en let bgjet position.

4. Tragten monteres herefter pa yderleddet ved at
fore den medfelgende M8 bolt igennem
3 tallerkenfjedre, tragtens beslag, friktionsskiven,
yderste drejeled pa armen, 3 tallerkenfjedre og
fastggr dem med en M8 lasemgtrik.



5. Slangen monteres herefter pa tragten. Gummi
bandet fgres ud over tragten, hvorefter slangen
fastgares vha. speendeband. Dette ggres bedst
ved at bukke slangens kant, saledes at det er
stalspiralen der traekkes/vrides op pa tragten.

Udtraek derefter slangen til max., saledes at der er
mindst mulig modstand i slangen. Veaer dog opmaerk-
som pa ikke at begreense bevaegeligheden i alle
drejeled. Slangen strammes ud og fastgeres med de
medfelgende plastikstrips i de forudmonterede strips-
holdere. Efterfglgende monteres slangen péa kanalrgret
vha. spaendeband.

Gasfjeder

Center inderpart

2114 friktionsskive
280 klokkeskive

M8 bolt
M16 bolt og friktionsskiver

/ Jordforbindelse

2.1 Montering af ekstraudstyr

Montering af udlaagger
Udlaeggerarme til ASX findes i 1,0m, 2,5m samt 4,0m.
(4,0m fas bade som 1 og 2 leds udlaegger).

1m udleegger

Fastger forst udleegger armen pa en fast veeg, som
f.eks. en betonveeg, pa samme vis som vaegkonsollen i
pkt. 2.0.

Herefter fastgares ASX-armen til udlaeggerarmen.

2,5 og 4,0 meter udlaegger

Fastger forst udlaeggerarmens vaegkonsol

(se huldimensioner nedenfor).

9125

, 300

265

ALU centergaffel

2114 friktionsskive
ALU inderarm Center inderpart

M8 bolt

M8 bolt

M8 lasemgtrik

Facetskive

280 klokkeskive

Spaendeband - gummi-
band traekkes ud over

Baerearm
med beslag

M8 bolt med nylonskive

Dobbelt jordforbindelse og tallerkenfjedre

elektrisk modstand 10kQ




Herefter pamonteres udlaggeren.

Ved 4,0 meter 2-leds pamonteres inderste led, herefter
midterleddet og til slut yderste led. Pase at yderste led
vender rigtigt ved montagen - rgrholdere skal vende
opad.

Fastgar derefter spirorgr pa udlaaggerarm, med de
medfglgende selvborende skruer. Stykket i mellem
spirorgrene samles vha. spaendeband og den medfgl-
gende slange. Armen fastgeres herefter pa udleegger-
armen.

Montering af spjeeld
Skal veere monteret fra fabrik. Kontakt forhandler.

200 2000 2000

ASNARRNY \\\\\v\{ /

2.2 Tilslutning af strem

Tilslutning af diverse el-komponenter se medfglgende
dokumentation for det pageeldende produkt.
El-installationen skal foretages af autoriseret el-install-
latar.

2.3 Testkorsel - finjustering

For optimal udnyttelse af armen, bar ASX armen efter
endt installation finjusteres, sa den tilpasses det typiske
arbejdsomrade. Dette gares ved at finjustere de i punkt
2 naevnte drejeled med 2 stk. 13 mm fastnggler.

3.0 Anvendelse - Brugerinstruktion

Betjenes ved tragten. Benyt ikke arm eller slange.

Veer isaer opmaerksom pa, at er risiko for at klemme
fingrene ved gasfjederen.

Flyt tragten til den gnskede position og vent et gjeblik il
armens friktionsskiver har fastlast armen.

Ved normalt brug skal armen kunne beere sig selv i den
gnskede position indenfor arbejdsomradet. Armens
konsol giver armen et 270° drejbart arbejdsomrade.

Slangen kan beskadiges og gares uteet ved udvendig
belastning, fra f.eks. en skruetreekker. Dette bar derfor
undgas, for at sikre slangen leengst mulig levetid.

Ved korrekt dimensioneret anleeg, bar armens tragt
placeres 300-500 mm lodret over emnet hvor der skal
svejses. Dvs. lige over forureningskilden.

Derved fanges op til 99% af de forurenede partikler.

Optimal svejsesituation:

-
o
: 3 =
min. 1000 m3/h S
min. 0,5 m/s =
Q
Y
Y-
Q
o2
@)Y
<
O
(@)
Mindre optimal svejsesituation:

200 mm v
min. 1000 m*/h %
min. 0,5 m/s £

Q
Y
y—

Q
2
o
<
O
N~

Tjek altid, at der udsuges den korrekte luftmasngde ved
sugehovedet/tragten.

Armen virker ikke hvis...

» der er monteret uautoriserede dele pa armen (fx
stikkontakt pa tragten).

* man skubber armen mod den gnskede position.
Flyt i stedet armen til den gnskede position og
afvent et gjeblik indtil armens friktionsskiver har
fastlast armen. Virker dette ikke, stram da det Igse
led med 2 stk. 13 mm fastnggler.

*  Hvis der er opheengt noget pa en evt.udlaegger-
arm. Denne er kun beregnet til at baere armens
veegt.

4.0 Vedligeholdelse
Periodisk vedligeholdelse

* Hvis armen begynder at blive besveerlig at positio-
nere, f.eks. hvis den ikke vil blive i den gnskede
position, juster da de bevaegelige led (se punkt 2).

»  Kontoller beskaffenheden af slange, fieder samt
friktionsskiver, og udskift om ngdvendigt. Kontakt
din forhandler for reservedele.

Hele punktudsugningsanlaegget bagr mindst 1 gang
arligt efterses af autoriseret service-monter.



5.0 Ansvar

Garanti

Geovent A/S yder garanti pa produkter, der er behaef-
tet med fejl eller mangler der beviseligt skyldes darlig
forarbejdning eller materiale hos Geovent.

Garantien omfatter udbedring af skaden (reparation
eller ombytning) indtil 1 ar efter afsendelsesdatoen.
Der kan ikke rejses krav mod Geovent A/S for tabt
arbejdsfortjeneste eller driftstab som fglge af fejl ved
Geovents produkter.

Slitagedele som f.eks. slanger er ikke omfatte af
garantien.

Brugeransvar.

For at Geovent skal kunne yde den erklaerede garanti
skal bruger/installatar have fulgt denne
instruktionsmanual i alle henseender.

Geovents ansvar bortfalder i tilfeelde af aendringer i
ASX armens konstruktion og funktion.

| gvrigt henvises til gaeldende salgs- og
leveringsbetingelser pa www.geovent.dk.

6.0 EU-overensstemmelseserklaring

Geovent A/S

Erklaerer som producent hermed at:
Produkt: Udsugningsarm
Model: ASX udsugningsarm

er fremstillet i overensstemmelse med fglgende EU
direktiv:

- Maskindirektivet 2006/42/EU af 17. maj 2006

Folgende harmoniserede standarder, eller dele heraf,
samt EU Direktiver er anvendt, hvor dette er fundet
relevant:

ATEX direktivet 2014/34/EU af 26. februar 2014

- DS/EN ISO 12100:2011 Maskinsikkerhed - Generelle
principper for konstruktion - Risikovurdering og risiko-
nedseettelse

DS/EN 60079-32:2015 Eksplosive atmosfeerer - Del

32-1: Elektrostatiske farer — Vejledning

DS/EN ISO 80079-36:2016, Eksplosive atmosfaerer —

Del 36: Ikke-elektrisk udstyr til brug i eksplosive atmo-

sfaerer — Grundlaeggende metoder og krav

DS/EN 15198:2007, Metode til vurdering af antesendel-

sesfaren fra ikke-elektrisk materiel og komponenter

beregnet til brug i potentielt eksplosive atmosfaerer

DS/EN 1127-1:2011, Eksplosive atmosfeerer - Forebyg-

gelse og beskyttelse mod eksplosion - Del 1: Grund-

leeggende begreber og metodik

Udsugningsarm type ASX ma ikke tages i brug
(ibrugtagningsforbud), fgr den feerdige maskine, som
den inkorporeres i, er overensstemmelsesvurderet og
erkleeret i overensstemmelse med alle vaesentlige sik-
kerheds- og sundhedskrav i maskindirektivet
2006/42/EF samt andre relevante EU-direktiver.

Udsugningsarm type ASX er fremstillet til brug i for-
bindelse med eksplosive medier fra gas og stgv, og
meerket med:

EX 112G T5/EX 12D 100°C

Bemyndiget til at samle det tekniske dossier:
Thomas Molsen

Dato: 20/11-19 < €
Stilling: Direktar
Navn: Thomas Molsen

\

— |

/R\ms QJ &;&

Underskrift :




y
GEOVENT

HOVEDGADEN 86 » DK-8831 LOGSTRUP
(+45) 8664 2211 « salg@geovent.dk




